造市场化、法治化、国际化和公平、透明、可预期的营商环境。

要通过制度集成创新推动营 商环境修复。持续抓营商环境问 题表层修复,"化存量、减增量",推 动解决历史遗留问题。要在化解 个性问题、个案问题的同时,更重 视共性问题、复杂问题。要对容易 反复出现的共性问题通盘分析,深 挖背后根源,通过制度集成创新, 把务实管用的解决方案和好经验 好做法以制度形式巩固下来,防止 在同一块石头上绊倒两次。力争 做到"整改一个问题、集成一项制 度、固化一套机制、治理一片领 域",推动营商环境制度化、法治 化,从根本上解决历史遗留问题, 实现治理体系和治理能力整体跃 迁。

要通过制度集成创新推动营 商环境建设。坚持对标国内一流, 瞄准最低市场准入、最简权力清 单、最优审批服务、最有效监管的 "四最"目标,在提高审批效率和审 批服务上下功夫,最终建立基于信 用体系、分类分级、智能化的事中 事后监管体系。加快实施市场准 入承诺即入制。严格落实"非禁即 入",加快具有强制性标准的领域 原则上取消许可和审批步伐。持 续完善投资自由制度,大力推动以 "有事必应""无事不扰"为主的经 营便利、以公告承诺和优化程序为 主的注销便利、以尽职履责为主的 破产便利等政策制度集成创新。 要切实在建立健全公平竞争制度、 强化竞争政策的基础性地位方面 有更大作为,确保各类所有制市场 主体在要素获取、标准制定、准入 许可、经营运营、优惠政策等方面

享受平等待遇。完善产权保护制度。依法保护私人和法人财产的取得、使用、处置和继承的权利。推动自贸港营商环境市场化、法治化、国际化。要立足自贸港建设需要,坚持只有更好没有最好理念,坚决对标国内外一流地区,对照营商环境评价指标体系久久为功、常抓不懈。

提升制度集成创新能级打造 改革开放新高地

党的二十大报告提出,加快建设海南自由贸易港,实施自由贸易试验区提升战略,扩大面向全球的高标准自由贸易区网络。海南自贸港是我国开放程度最高、政策优惠力度最大的开放形态和特殊开放区域,是引领我国新时代对外开放的一面旗帜。海南自贸港有条件有责任在高标准自由贸易区网络建设中作出更大贡献。为此,要切实提升制度集成创新能级,加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港,打造改革开放新高地。

要提升制度集成创新能级,推 动贸易投资更加自由便利。在推 进贸易自由化便利化28项政策措 施的基础上,要在更大范围内取消 关税配额总量管理、企业资格和数 量管理等,以货币自由兑换、资本 流动自由为目标,发展人民币离岸 交易,扩大数据领域开放,创新安 全制度设计,培育发展数字经济。 建好国际碳排放权交易中心,积极 参与国际碳排放权交易。在持续 调整外商准入负面清单的基础上, 进一步完善产权保护、公平竞争、 社会信用等市场经济基础制度,要 在促进和保护公平竞争,打造国际

公平竞争高地,为更大范围的投资 开放,奠定坚实的法治基础,彰显 自贸港的开放决心。打破行政性 垄断,防止市场垄断,维护公平竞 争市场秩序,重点在基础设施尤其 是公共设施领域更大力度推进外 资准入清单落地。提升社会各方 面制度集成创新的参与面。制度 集成创新是政府部门的工作,也是 市场主体的事情;是基层单位的任 务,也是职能部门的职责:是业务 部门领导的工作,更是各级领导干 部的使命。在制度集成创新能级 提升过程中,既要充分调动基层单 位和广大创新主体的改革积极性, 激发基层首创精神,让改革动力更 强劲,更要调动更多领导干部直接 参与谋划设计,参与推动落地,不 能上级出题、下级创新,政府出题、 市场创新,坚决克服领导干部思考 程度不深、参与程度不广,置身事 外置之不理的不良现象。要用好 现有制度集成创新成果,最大效应 发挥"四两拨千斤"的乘数效应,推 动自贸港建设成果从"盆景"向"苗 圃"和"森林"转变。以更高水平推 动制度集成创新。要借"查堵点、破 难题、促发展"和能力提升建设年等 活动之势,既实行"揭榜挂帅",也鼓 励主动"出题答卷",调动市县和部 门积极性,强化上下联动,形成制度 集成创新的工作合力,持续形成可 复制可推广的制度集成创新成果, 切实推动我省制度集成创新走在 前列,为面向全球的高标准自由贸

(作者系省委党校常务副校长)